O Hardware
Dentro da Unidade do Sistema

# Memodria RAM

= Random Access Memory
= Memoria de Acesso Aleatério
= Armazena:
® programas em execugao
= dados dos programas em execugdo
= alguns programas do sistema operacional

= O objetivo € tornar mais rdpido o acesso aos
programas e dados 141‘

= o disco rigido e outros meios de

armazenamento sdo muito lentos E : I
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# Memodria RAM

= Comparagdo rdpida
(velocidade):
= disco rigido # 5 ms
= memoria RAM # 7 ns
+ Cada posigdo da
memaria
é referenciada por um
endereco

= O processador 4 e 4
armazena e 4 e
e | os dados através do 4 &= ‘
endereco ‘ ‘ %
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¥ Memoria RAM

= Quanto de memoéria o computador deve ter?

= Depende do objetivo, mas um valor minimo atualmente
¢ 256 MB

= para programas grdficos ou multimidia, esse valor
deve ser maior

 mesmo com valores dessa ordem, os programas sdo tdo
grandes ou em tal quantidade que obrigam o sistema
operacional a utilizar a MEMORTA VIRTUAL




O Hardware
Dentro da Unidade do Sistema

% Memoria RAM

= ...Mas se a memoria RAM é tdo rdpida,
por que precisamos do disco rigido (HD)?

= Porque a RAM € voldtil: ao desligar a energiga,
todos os dados guardados nela sdo perdidos

= Dois tipos bdsicos
= Dindmica (SDRAM, EDO RAM, Rambus, etc.)
= Estatica (cache)
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& RAM Dinamica (DRAM)

= Cada enderego ou posi¢cdo de memdria é
construido com capacitores: descarrega
com o tempo

CELL

T E bar'aTa ’ SELECT
LINE
® menos componentes L—{

+ Precisa de refresh Cs

DATA,
LIME

CMAMIC RAM
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% RAM Estatica (SRAM)

r E construida com flip-flops, que mantém seu
estado até ser mudado ou até a alimentagdo ser
desligada

= Mais cara
# Quatro a seis transistores
= Mais espago fisico

= Mais rdpida que DRAM

= Tempo de acesso menor
% (SRAM = 10-30ns, DRAM = 60ns)



Célula de RAM Estatica (SRAM)
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Matriz de RAM Estatica (SRAM) 4x3
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Slots de expansao

Barramento
de sistema
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% Barramentos da Placa Made

= para transferir bits entre o processador e os
demais componentes da placa
= conjunto de condutores, 1 bit por condutor

= Barramento do Sistema

r liga o processador a memoéria RAM e outros chips da
placa mde

= pode ou ndo ser da mesma largura do barramento
interno do processador

= Barramento de E/S
= liga processador e slots de expansdo
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¥ Questdo importante:

= Em linhas gerais, como se processa a execugdo
de um programa?

¥ Veremos a sequir:

* como o processador executa um programa
= ciclo de busca e execug¢do

= como o processador efetua um cadlculo
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% Ciclo de Busca-Execucdo
= um programa € composto de instrugoes

= para executar um programa, o processador
= busca la instrugcdo na memdria RAM e executa
n busca 2a instru¢do ha RAM e executa
= fica nesse ciclo até terminar a execugdo

= esse processo € denominado de
ciclo de busca e execucdo
= € comandado pela
unidade de controle

= com o auxilio de dois registradores principais
PCeRI



O Hardware
( Dentro da Unidade do Sistema

% Ciclo de Busca-Execucdo

PC
1000 | Somar 2, 3 1000
1004 |Mostrar res
RI Unidade de
controle

RAM

CPU
Buscar instrucao no
endereco 1000
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% Ciclo de Busca-Execucdo

1000
1004

Somar 2, 31

Mostrar res

Somar 2, 3 b

RI Unidade de
controle

RAM

CPU
(Enviar instrugé(ﬁ

ecodificada na Un.Control
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% Ciclo de Busca-Execucdo

PC
1000| Somar 2, 3 1004 Somar
1004 [Mostrar res 2,3
Somar 2, 3
RI Unidade de
controle

RAM

CPU
( Incrementﬁ
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% Ciclo de Busca-Execucdo

PC
1000 Somar 2, 3 1004
1004 |Mostrar res \
Mostrar res ‘
RI Unidade de
controle

RAM

CPU
( Tudo outraﬁ
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% Ciclo de Busca-Execucdo - detalhado

= 0 processador busca uma instrugdo na memoria
= cujo endereco esta guardado no PC
= a instrugdo € guardada no registrador de
instrucdo (RI)
+ a unidade de controle decodifica a instrucdo

+ a unidade de controle executa a instrugdo

= isso envolve a ALU, registradores gerais e sinais
internos

= pode haver necessidade de buscar dados na memdria
RAM
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% E se houver necessidade de efetuar um
calculo com operandos que estdo na
memoria RAM?

% Exemplo:

= 0 processador estd executando um programa e
buscou a seguinte instrugado:
r some #0 e #2 e guarde o resultado em #3

= onde #0 e #2 sdo enderecos de memaria onde se
encontram os valores a serem somados
= supondo que
% #0 contém o nimero 13
+ #2 contém o nimero 20



Exemplo: 13 + 20

Funcionamento( EE\

Ligacao entre
memoria e CPU

Iy by -

(barramento)
- CPU

Memoria RAM Registradores
0] 00010100 —— T Unidade
1 -
2 | 00001101+ ]| Logicac
3 - Aritmética
n-2 T
~ L ole
n




Ligacao entre
memoria e CPU

Exemplo: 13 + 20

Funcionamento( E\

Ty TeaTm T T Ty

Pl b oo | g g g o o o] [ |
[ o iiaa B

(barramento)
: CPU
Memoria RAM Registradores
0 | 00010100 I ;
1 - . Unidade
2 | 00001101 I Logica e
— Aritmeética
: 00001101
n-2 — _
n-1 — Unidade de Controle
n Copie o valor armazenado no endereco
2 da memoria para um registrador




Exemplo: 13 + 20

Funcionamento( E\

Ligacao entre

Ty TeaTm T T Ty

Pl b oo | g g g o o o] [ |
[ o iiaa B

memoria e CPU

(barramento)
: CPU
Memoria RAM _ Registradores

0 B | 00010100 T nidade

2 100001101 I A';?t?:;at‘iia

2 B 00001101
n-2 —
n-1 — Unidade de Controle

n Copie o valor armazenado no endereco

0 da memoria para um registrador




Exemplo: 13 + 20 D

00001101
+ 00010100

00100001

Funcionamento( EE\

=

i =)

B

Memoria RAM Registradores )
g 00010100 =P~ | i dade
2 100001101 R ALngic,a_e
3 _J 000010 ==t ritmética
) -

2_1 — Unidade de Controle
n

Some o valor dos dois registradores




Exemplo: 13 + 20

Funcionamento EE\—
00001101 e
+ 00010100

00100001

|

Megggigf(% Registradores f
z 1 . (00010100 {nidade
2 100001101+ J ] ALétgifzetl_e
H n [ 00100001 | rmee
n-2 —
n-1 — Unidade de Controle
n Armazene o resultado da

soma em um registrador




Exemplo: 13 + 20

Funcionamento( E\

|

=

Ligacao entre /éﬁ.ﬁ.ﬁr,??:n@@a
memoria e CPU
(barramento)
: CPU
MegOé(r)i?_ gf(')\g Registradores
0 E—
0 00010100 e
2 1 00001101 T Logica e
3 00100001 00100001 Aritmética
n-2 — _
n-1 — Unidade de Controle
n Copie o valor armazenado no registrado
para o endereco de memoéria 3
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& Supondo agora que a CPU buscou a
seguinte instrugdo

= "Apresente valor armazenado no enderego de
memoria 3 na tela do computador”

—



Exemplo: 13 + 20
Funcionamento(E\

=

Ligacao entre
memoria e CPU

:":'Ii:'@3

(barramento)
: CPU
Megoégi gf(l)\il) Registradores

0 E—

0 nl 00010100 Unidade

2 100001101 - I A'—?gica €

— ritmética

3 00190001 J 00100001 ——
n-2 —
n-1 — Unidade de Controle

n Apresente valor armazenado no endereco

de memoria 3 na tela do computador
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